

22 मई, 2018



कोरियाई प्रायद्वीप में स्थिति: पार्टी के छह सदस्यों (उत्तर कोरिया, संयुक्त राज्य अमेरिका, दक्षिण कोरिया, चीन, रूस और जापान) की प्रतिक्रियाएं - किसने क्या कहा

14-20 मई, 2018

*डॉ. जोजिन वी. जॉन द्वारा संकलित **

देश	टिप्पणी
उत्तर कोरिया	<p>हान ताए-सांग - स्थायी प्रतिनिधि संयुक्त राष्ट्र, जिनेवा</p> <p>18 मई, 2018¹</p> <p>"डीपीआरके ने अप्रैल में घोषणा की कि वह परमाणु परीक्षण और आईसीबीएम परीक्षण बंद कर देगा, और पारदर्शिता सुनिश्चित करने हेतु इस महीने परीक्षण स्थल को नष्ट करने की अपनी योजना की घोषणा के बाद इसका पालन किया गया।"</p> <p>"परमाणु परीक्षण को रोकना वैश्विक निरस्त्रीकरण हेतु एक महत्वपूर्ण प्रक्रिया है, और डीपीआरके परमाणु परीक्षण को पूरी तरह से रोकने के लिए अंतर्राष्ट्रीय आकांक्षा और प्रयासों में शामिल होगा।"</p> <p>"डीपीआरके आगे चलकर सैन्य तनावों को कम करने तथा कोरियाई प्रायद्वीप पर युद्ध के खतरे को दूर करने का प्रयास करेगा।"</p>

¹ "Speech of DPRK Permanent Representative at Geneva Disarmament Session", KCNA, May 18, 2018, kcna.kp/kcna.user.article.retrieveNewsViewInfoList.kcmsf#this

"प्रतिनिधि ने जोर देकर कहा कि इस तर्क के साथ जनमत को गुमराह करना कि पानमुनजोम घोषणा के माध्यम से व्यक्त किए गए कोरियाई प्रायद्वीप के परमाणुकरण हेतु डीपीआरके के अपने इरादे का स्पष्टीकरण तथाकथित प्रतिबंधों व दबावों का परिणाम है और निरंतर "अधिकतम दबाव" के बारे में बात करने से अन्यथा कोई दबाव नहीं डाला जा सकता है, बातचीत के मुश्किल से बनाये गए माहौल को बर्बाद करने की खतरनाक कोशिश है और इससे हालात बिगड़ते हैं।"

री सोन ग्वोन - देश के शांतिपूर्ण पुनर्मूल्यांकन समिति के अध्यक्ष (सीपीआरसी)

17 मई 2018²

"दक्षिण कोरियाई अधिकारियों ने डीपीआरके की प्रमुख रणनीतिक विषयों पर सटीक हमले और अमेरिका के साथ मिलकर वायु नियंत्रण की जल्ती के उद्देश्य से बेहद साहसी 2018 मैक्स थंडर संयुक्त वायु युद्ध अभ्यास शुरू किया।"

"इस संबंध में डीपीआरके ने उत्तर- दक्षिण उच्चस्तरीय वार्ता को अनिश्चित काल तक स्थगित करने का दृढ़ कदम उठाया जब तक कि दक्षिण कोरियाई अधिकारियों ने इसके लिए कोई जिम्मेदार उपाय नहीं किये, और इसे अधिसूचित किया और केसीएनए रिपोर्ट के माध्यम से इसे सार्वजनिक किया।"

"हमारा पक्ष स्पष्ट और स्थिर है।"

"जब तक कि गंभीर स्थिति न हो जिसके कारण उत्तर-दक्षिण उच्च-स्तरीय वार्ता स्थगित नहीं हो जाती, दक्षिण कोरिया के वर्तमान शासनों के साथ फिर से चर्चा करना आसान नहीं होगा।"

"दक्षिण कोरियाई अधिकारियों को वर्तमान स्थिति को अपरिवर्तनीय रूप से सबसे खराब स्थिति में बदलने की आवश्यकता है, बेहतर के बहाने और उपसर्गों के आधार पर डीपीआरके पर दोष मढ़ना विचारहीन होने के साथ समय के अनुसार उपयोगी नहीं हैं।"

"भविष्य के उत्तर-दक्षिण संबंधों की दिशा पूरी तरह से दक्षिण कोरियाई अधिकारियों के व्यवहार पर निर्भर करेगी।"

² "Direction of Future North-South Ties Depends on Behavior of S. Korean Authorities: Chairman of CPRC", KCNA, May 17, 2018, kcna.kp/kcna.user.article.retrieveNewsViewInfoList.kcmsf#this

रोडॉंग सिनमुन

मई 17, 2018

"उत्तर और दक्षिण कोरिया को सैन्य गतिविधियों से बचना चाहिए जो एक दूसरे को धमकाते तथा भड़काते हैं यदि दोनों पक्ष शांति और एकीकरण की ओर बढ़ना चाहते हैं। सैन्य ड्रिल उत्तर की ओर आक्रमण की साजिश रचती है , जो कि पनमुनजोम घोषणा का विरोध करना है, जो कभी भी क्षमा नहीं किया जाएगा।"

केसीएनए

मई 17, 2018

"चीन के मंत्री समूह की यात्रा का स्वागत करते हुए , शी जिनपिंग ने कहा कि चीन नए युग की आवश्यकता के अनुसार रक्त संबंधों द्वारा जुड़े दोनों देशों के बीच पारंपरिक मित्रता को उच्च स्तर पर ले जाने हेतु इसे काफी बहुत महत्व दे रहा है।"

"उन्होंने खुशी व्यक्त करते हुए कहा कि वह दो बार चेयरमैन न किम जोंग-उन से मिले और दोनों पक्षों तथा दोनों देशों के बीच संबंधों के विकास एवं क्षेत्रीय व अंतरराष्ट्रीय स्थिति सहित चिंता के अन्य मामलों पर व्यापक तथा विस्तृत विचारों का आदान-प्रदान किया।"

किम की-गवन- उप विदेश मंत्री

मई 16, 2018³

"यदि अमेरिका हमें एक तरफा परमाणु परित्याग हेतु बाध्य करने के दबाव डालने की कोशिश कर रहा है , तो हम अब इस तरह के संवाद में दिलचस्पी नहीं लेंगे और डीपीआरके-यू.एस. के लिए हमारी कार्यवाही पर पुनर्विचार नहीं कर सकते।"

"हमने पहले ही कोरियाई प्रायद्वीप के नाभिकीयकरण के लिए अपनी मंशा व्यक्त कर दी है और कई मौकों पर स्पष्ट किया है कि निरंकुशता के लिए पूर्व शर्त , डीपीआरके विरोधपूर्ण नीति और परमाणु खतरों और संयुक्त राज्य अमेरिका के ब्लैकमेल को समाप्त करना है।"

"अमेरिका ढिंढोरा पीट रहा है कि अगर हम परमाणु का त्याग करते हैं तो वह आर्थिक क्षतिपूर्ति की पेशकश करेगा और हमें लाभ होगा। लेकिन हमें अपने आर्थिक निर्माण को

³ "Press Statement by First Vice-Minister of Foreign Affairs of DPRK", KCNA, May 16, 2018, kcna.kp/kcna.user.article.retrieveNewsViewInfoList.kcmsf#this

पूरा करने के लिए अमेरिका के समर्थन की कोई उम्मीद नहीं है और भविष्य में भी ऐसा कोई समझौता नहीं होगा।"

केसीएनए

मई 16, 2018⁴

"दक्षिण कोरियाई अधिकारियों ने संयुक्त राज्य अमेरिका के साथ मिलकर 11 मई से डीपीआरके में हवाई हमले और हवाई हमलों के लिए पूरे दक्षिण कोरिया में बड़े पैमाने पर 2018 मैक्स थंडर संयुक्त वायु युद्धक ड्रिल का मंचन किया है।

"दक्षिण कोरिया में डीपीआरके- लक्षित ड्रिल, पनमुनजोम घोषणा और कोरियाई प्रायद्वीप पर अनुकूल विकासशील स्थिति की प्रवृत्ति हेतु जानबूझकर सैन्य उकसावे के लिए एक निर्विवाद रूप से चुनौती है।"

"ऐतिहासिक पनमुनजोम घोषणा को किसी एक पक्ष के प्रयासों द्वारा लागू नहीं किया जा सकता है, और इसका परिणाम तभी प्राप्त हो सकता है जब दोनों पक्ष अपने प्रयासों को पूरा करके अनुकूल परिस्थितियों और वातावरण का निर्माण करें।"

"हम भयानक स्थिति में 16 मई को होने वाली उत्तर- दक्षिण उच्चस्तरीय वार्ता को निलंबित करने का कदम उठा भी सकते हैं और नहीं भी, क्योंकि दक्षिण कोरिया में उत्तर-लक्षित युद्ध और टकराव को उकसाया जा रहा है।"

"दक्षिण कोरियाई अधिकारी अपनी सभी इंद्रियों से हार गए हैं, उन्हें उत्तर-दक्षिण उच्च स्तरीय वार्ता और उत्तर-दक्षिण संबंधों के रास्ते में कठिनाइयों और बाधाओं के लिए पूरी तरह से जिम्मेदार ठहराया जाना चाहिए।"

"यू.एस. को डीपीआरके-यूएस के भविष्य के बारे में दक्षिण कोरियाई अधिकारियों के साथ लीग में डीपीआरके के खिलाफ उत्तेजक सैन्य रैकेट के प्रकाश में अब उच्च एजेंडे पर शिखर सम्मेलन के बारे में दो बार सोचना होगा।"

"हम अमेरिका और दक्षिण कोरियाई अधिकारियों के आगामी व्यवहार पर करीब से नजर रखेंगे।"

⁴ "KCNA Blasts U.S. and S. Korea for Staging Large-scale Military Drill against DPRK", KCNA, May 16, 2018, kcna.kp/kcna.user.article.retrieveNewsViewInfoList.kcmsf#this

अमेरिका

लिंडसे ग्राहम - सीनेटर

20 मई, 2018⁵

"वो (ट्रम्प) कहते हैं कि वो अपने पहले कार्यकाल में इस संघर्ष को समाप्त करने जा रहे हैं जिसकी हर दूसरे राष्ट्रपति ने कोशिश की है।"

"राष्ट्रपति ट्रम्प ने तीन दिन पहले मुझसे कहा था कि वह इसे दोनों पक्षों की जीत के तरीके से समाप्त करना चाहते हैं। वो सोचते हैं कि यह संभव है, लेकिन अगर वे इससे बाहर हैं, तो हम अपने पहले कार्यकाल में अमेरिकी मातृभूमि के लिए उत्तर कोरिया के खतरे को खत्म करने जा रहे हैं और मैं आपको इसके बारे में वही बताऊंगा जो दिख सकता है।"

"अगर वे ट्रम्प के खिलाफ कुछ करते हैं, अगर वे ट्रम्प को छोटे विषयों या सेवाओं के लिए परेशान करने की कोशिश करते हैं, और अगर वे राष्ट्रपति ट्रम्प को पीछे ढकेलने की कोशिश करते हैं, तो हम निश्चित की संघर्ष करने जा रहे हैं और यह उनके पहले कार्यकाल में होने जा रहा है।"

"मुझे इस बात का अत्यधिक विश्वास है क्योंकि इस मुद्दे को हवा देने के लिए कोई और उपयुक्त जगह नहीं है।"

"हम उन्हें अपने परमाणु हथियार कार्यक्रम, और कोरियाई युद्ध को छोड़ने और इसे दोनों पक्षों की जीत के रूप में रखने की कोशिश कर रहे हैं।"

"अगर वे ऐसा नहीं करते हैं, तो यह कूटनीति का अंत है। यदि वे दिखावा करते हैं और ट्रम्प से खेलने की कोशिश करते हैं, और इसका मतलब केवल सैन्य संघर्ष है। और अगर उत्तर कोरिया के साथ संघर्ष होता है, तो वे हार जाएंगे। हम नहीं।"

"चीन और उत्तर कोरिया के पास दोनों पक्षों की जीत-जीत स्थिति में संघर्ष को समाप्त करने का मौका है और अगर यह जल्द समाप्त नहीं होता है, तो यह एक निश्चित मुसीबत खड़ी करने वाला है और अगर युद्ध होता है, तो यह चीन के घर में होगा, हमारे नहीं।"

डोनाल्ड ट्रम्प- राष्ट्रपति

17 मई, 2018⁶

"जैसी की, उत्तर कोरिया को लेकर स्थिति में कोई भी बदलाव नहीं हुआ है जो हम सभी

5 "U.S. senator: Trump wants to end N.K. crisis in first term", The Yonhap News, MMay 20, 2018, english.yonhapnews.co.kr/northkorea/2018/05/21/0401000000AEN20180521000200315.html

6 "Remarks by President Trump and Secretary General Stoltenberg of NATO Before Bilateral Meeting", The White House, May 17, 2018, <https://www.whitehouse.gov/briefings-statements/remarks-president-trump-secretary-general-stoltenberg-nato-bilateral-meeting/>

जानते हैं। हमें कुछ भी बताया नहीं गया है। और अगर ऐसा होता है , तो ठीक है। यदि ऐसा नहीं होता है , तो मुझे लगता है कि शायद हमारी बैठक बहुत ही सफल है। लेकिन हमें कुछ नहीं बताया गया है। हम आपके जैसी ही सिर्फ कहानियाँ पढ़ रहे हैं हमने दक्षिण कोरिया की कुछ बातें सुनी हैं। लेकिन हम देखेंगे कि क्या होता है। अगर बैठक होती है, तो होती है। और अगर यह नहीं होता है, तो हम अगले चरण पर जाते हैं।”

"हम देखेंगे क्या होता है। हम अब उनके साथ काम कर रहे हैं। हमारी बैठक हो सकती है; हमारी बैठक नहीं भी हो सकती है। यदि ऐसा नहीं होती है, तो यह बहुत दिलचस्प होगा। हम देखेंगे क्या होता है। सीमा अभी भी काफी मजबूत है। मुझे लगता है कि चीन के साथ मुलाकात के बाद चीजें थोड़ी बदल गईं। वे दूसरी बार मिले थे। जैसा कि आप जानते हैं कि किम जोंग-उन की चीन के साथ दूसरी मुलाकात थी , जो थोड़ी हैरान करने वाली मुलाकात रही थी।”

'लेकिन राष्ट्रपति शी के साथ दूसरी मुलाकात के बाद से इसमें बड़ा अंतर आया है। जिसकी वजह से कहा जा रहा है कि, मेरा दृष्टिकोण जो कुछ भी होता है , वही होता है। किसी भी तरह से, हम बड़ा बनने की दिशा में हैं।

“देखिए, आपको ये करना ही है। समझौते के साथ - जो मैं करता हूँ , वह समझौता हैं। और समझौते के साथ आपके पास दो पक्ष होने चाहिए जो इसे करना चाहते हैं। वह इसे बिल्कुल करना चाहता थे। शायद वह ऐसा नहीं करना चाहता हैं। शायद वे चीन के साथ बोले - यह सही हो सकता है - राष्ट्रपति शी, मेरे एक मित्र, महान व्यक्ति है। लेकिन वह चीन के लिए, और मैं संयुक्त राज्य अमेरिका के लिए हूँ। और इसका तरीका यह है , और मुझे संदेह है कि यह कभी नहीं बदलने वाला है।”

"लेकिन मैं यह कहूंगा : हम स्थान के संदर्भ में बातचीत जारी रख रहे हैं - वह स्थान जहां से मिलना है, कैसे मिलना है, कमरे, बाकी सब कुछ। और वे बातचीत कर रहे थे जैसे कुछ भी नहीं हुआ हो। लेकिन अगर आप समाचार पत्र पढ़ते हैं, तो शायद ऐसा न हो। मैं आपको अभी ये नहीं बता सकता। मैं आपको बहुत जल्द बताऊंगा। हम बहुत जल्द इसके बारे में जानने वाले हैं।”

"ठीक है, जब हम उत्तर कोरिया के बारे में सोच रहे हैं तो लीबियन मॉडल एक ऐसा मॉडल नहीं है जो हमारे पास है। लीबिया में, हमने उस देश को नष्ट कर दिया। वह देश उजड़ गया। कद्दाफी को रखने का कोई समझौता नहीं हुआ। लीबिया के जिस मॉडल का उल्लेख किया गया था, वह बहुत अलग था। यह किम जोंग-उन के साथ होगा - ऐसा कुछ जहां वह नहीं होगा, वह अपने देश में होगा, वह अपने देश में नहीं रहेगा। उनका देश बहुत समृद्ध होगा। उनके लोग काफी मेहनती हैं।”

“यदि आप दक्षिण कोरिया को देखते हैं , तो यह वास्तव में उनके उद्योग के संदर्भ में दक्षिण कोरियाई मॉडल होगा , जिसमें वे व्यापार करते हैं। वे मेहनती , अविश्वसनीय लोग हैं।

“लेकिन लीबिया मॉडल बहुत अलग मॉडल था। हमने उस देश को नष्ट कर दिया। हमने कभी भी क़द्दाफी से नहीं कहा , “ओह, हम आपको सुरक्षा देने जा रहे हैं। हम आपको सैन्य शक्ति देंगे। हम आपको ये सारी चीजें देने जा रहे हैं।” हमने अंदर जाकर उसे बर्बाद कर दिया। और हमने इराक के साथ भी यही किया है।”

“लेकिन मॉडल, अगर आप उस मॉडल को क़द्दाफी के साथ देखते हैं, तो यह बिल्कुल बर्बादी का मॉडल था। हम उन्हें बर्बाद करने के लिए वहां गए। यदि हम कोई समझौता नहीं करते हैं, तो वह एक मॉडल बन जाएगा। लेकिन अगर हम कोई समझौता करते हैं , तो मुझे लगता है कि किम जॉंग- उन बहुत खुश होंगे। मैं वास्तव में विश्वास करता हूं कि वह बहुत खुश होंगे।”

“लेकिन यह बिल्कुल विपरीत है। और मुझे लगता है कि जब जॉन बोल्टन ने यह बयान दिया था, तो वो इस बारे में बात कर रहे थे कि क्या हम किसी समस्या में फंसने जा रहे हैं क्योंकि हम उस देश को परमाणु नहीं दे सकते। हम ऐसा नहीं कर सकते तो इसका मतलब यह है कि यह वास्तव में बिल्कुल विपरीत है। क्योंकि यदि आप - यदि आप फिर से ऐसा देखते हैं, तो आप सीरिया को देखते हैं, यह बिल्कुल बर्बादी थी।”

उत्तर कोरिया को सुरक्षा की गारंटी देने के संबंध में, राष्ट्रपति ट्रम्प ने कहा, “मैं ऐसा करने के लिए तैयार हूं - हम बहुत कुछ करने को तैयार हैं। और मेरे विचार से वो भी बहुत कुछ करने को तैयार है। और मुझे लगता है कि हमारे बीच वास्तव में एक अच्छा रिश्ता है, विशेषकर ये मानते हुए कि हमारी बैठक होनी है, और यह मानते हुए कि इससे कुछ निकलकर सामने आयेगा। और उन्हें सुरक्षा मिलेगी जो बहुत सुदृढ़ होगी।

“सीरिया में कभी भी सुरक्षा नहीं थी। यदि आप सीरिया को देखते हैं, यदि आप देखते हैं - या यदि आप मध्य पूर्व में कहीं भी देखते हैं - आप इराक को देखते हैं, तो आप लीबिया को देखते हैं - लीबिया के साथ निश्चित रूप से सुरक्षा नहीं है ; उनके ठीक विपरीत था। वह पूर्ण विघटन था। और हमने यही करने की योजना बनाई है, और हमने किया है।

दक्षिण कोरिया में अमेरिकी सेना की कटौती पर राष्ट्रपति ट्रम्प ने कहा, “मैं उसके बारे में बात नहीं करने जा रहा। हमें ये कहना है कि उसके पास पर्याप्त सुरक्षा होगी , और इससे हम देखेंगे कि कैसे यह सब कुछ बदल जाता है। मुझे लगता है कि यह सबसे अच्छी बात है कि वो कभी भी समझौता कर सकते हैं।”

हालांकि, मुझे लगता है कि विभिन्न कारणों से शायद व्यापार सहित , क्योंकि उनको यह समस्या पहले कभी नहीं थी - चीन को हमारे साथ यह समस्या कभी नहीं हुई - यह

बहुत अच्छा हो सकता है कि यह किम जोंग-उन को प्रभावित कर रहा है। हम देखेंगे कि क्या होता है , मतलब चीन के राष्ट्रपति , राष्ट्रपति शी , किम जोंग-उन को प्रभावित कर सकते हैं।"

"लेकिन हम देखेंगे। अगर आपको याद है , तो कुछ हफ्ते पहले अचानक किम जोंग-उन दूसरी बार राष्ट्रपति शी से हेलो कहने चीन गए हुए थे। मुझे लगता है कि वे संयुक्त राज्य अमेरिका द्वारा बड़े पैमाने पर भुगतान किए गए विमान वाहक को समर्पित कर रहे थे।

"अगर हम कोई समझौता नहीं करते हैं तो यह मॉडल (लीबिया) लागू होगा, जिसकी अधिक संभावना है। लेकिन अगर हम समझौता करते हैं, तो मुझे लगता है कि किम जोंग-उन को इससे बहुत खुशी होगी।"

"सबसे अच्छी बात जो वो कर सकता थे वह यह समझौता है।"

सारा सैंडर्स - प्रेस सचिव, व्हाइट हाउस

मई 17, 2018⁷

"राष्ट्रपति पूरी तरह से तैयार हैं और हम बैठक के लिए तैयार हैं, और हम इस बिंदु पर तैयारी के साथ आगे बढ़ना जारी रख रहे हैं। " और अगर उत्तर कोरियाई लोग मिलना चाहते हैं, तो हम जरूर मिलेंगे। और इस बिंदु पर उससे परे बहुत अधिक परिवर्तन नहीं हुआ है, और निश्चित रूप से यह हमारी प्रक्रिया में नहीं है।"

"उत्तर कोरियाई पहले से ही रियायतें दे चुके हैं। वे पहले से ही हैं - तीन अमेरिकी अब घर हैं जोकि नहीं थे। इस प्रक्रिया में राष्ट्रपति को कुछ सफलता मिली है , और निश्चित रूप से हमने कुछ दिया नहीं है। और हम आगे बढ़ना जारी रखने जा रहे हैं , और हम अपनी आँखों को खुली रखकर इस ओर बढ़ रहे हैं। हम इस प्रक्रिया में नौसिखिया नहीं हैं, लेकिन राष्ट्रपति बैठक के लिए पूरी तरह से तैयार हैं। लेकिन यदि बैठक नहीं होती है, तो वो भी ठीक है। और हम देखेंगे कि इससे आगे क्या हो सकता है।"

डाना डब्ल्यू व्हाइट - प्रवक्ता, पेंटागन

मई 17, 2018

"किसी भी प्रकार की कटौती करने की कोई बात नहीं की गई है (मैक्स थंडर अभ्यास - वार्षिक यूएस- आरओके अभ्यास)। सिर्फ हमारे दायरे को बदलने की बात की गई है। हमारा दायरा नहीं बदला है , ये वार्षिक अभ्यास हैं। हम उनको लेकर बहुत पारदर्शी हैं। वे स्वभाव से रक्षात्मक हैं और इनका दायरा नहीं बदला है।"

⁷ "Press Briefing by Press Secretary Sarah Sanders and Acting Secretary of Veterans Affairs Robert Wilkie", The White House, May 17, 2018, <https://www.whitehouse.gov/briefings-statements/press-briefing-press-secretary-sarah-sanders-acting-secretary-veterans-affairs-robert-wilkie-05172018/>

ICWA Issue Brief

8 "Department of Defense Press Briefing by Pentagon Chief Spokesperson Dana W. White in the Pentagon Briefing Room ", Department of Defense, May 17, 2018, <https://www.defense.gov/News/Transcripts/Transcript-View/Article/1524959/department-of-defense-press-briefing-by-pentagon-chief-spokesperson-dana-w-whit/>

	<p style="text-align: center;">हीथर नोट - प्रवक्ता, विदेश विभाग</p> <p>मई 15, 2018</p> <p>"हम बैठक के लिए प्रयास करना जारी रखेंगे। हमने सरकार या दक्षिण कोरिया की सरकार से कुछ भी ऐसा नहीं सुना जिससे हमें संकेत मिले कि हम इन अभ्यासों को जारी नहीं रखेंगे या अगले महीने राष्ट्रपति ट्रम्प और किम जोंग-उन के बीच हमारी बैठक की योजना जारी नहीं रखेंगे।"</p> <p style="text-align: center;">राज शाह- उप प्रेस सचिव, व्हाइट हाउस</p> <p>मई 14, 2018¹</p> <p>"हमारी नीति कोरियाई प्रायद्वीप के पूर्ण, अपरिवर्तनीय, और सत्यापन योग्य निरूपण को आगे बढ़ाने की रही है, और यही 12 जून की बैठक का उद्देश्य है।"</p> <p>उत्तर कोरिया के नेता किम जोंग -उन पर राष्ट्रपति ट्रम्प के बयानों में आये बदलाव के बारे में पूछे जाने पर प्रवक्ता ने कहा, "मुझे लगता है कि राष्ट्रपति के बयान ने किम जोंग-उन के कार्यों को प्रतिबिंबित किया है। मुझे लगता है कि किम जोंग -उन ने परमाणु परीक्षणों को रोकने और आईसीबीएम परीक्षणों को रोकने का संकल्प लिया है और अब इन तीन कैदियों को रिहा कर दिया है। और ये अच्छे विश्वास के संकेत हैं , और हम उनको आगे बढ़ाने की उम्मीद करते हैं।"</p>
<p>दक्षिण कोरिया</p>	<p style="text-align: center;">नाम गवान-पायो - उप निदेशक, राष्ट्रीय सुरक्षा कार्यालय</p> <p>मई 18, 2018</p> <p>"हम उम्मीद करते हैं कि आगामी शिखर सम्मेलन एक पुल (यू.एस. और उत्तर कोरिया के बीच) की भूमिका निभायेगा जो उत्तर कोरिया-यू.एस. शिखर सम्मेलन को सफलता बनायेगा जो उत्तर कोरिया-यू.एस. शिखर सम्मेलन से तीन सप्ताह पहले हो रहा है।"</p>

9 "Press Briefing by Principal Deputy Press Secretary Raj Shah", The White House, May 14, 2018, <https://www.whitehouse.gov/briefings-statements/press-briefing-principal-deputy-press-secretary-raj-shah-051418/>
10 "Moon looks to narrow gap between U.S., N.K. at summit with Trump ", The Yonhap News, May 18, 2018, english.yonhapnews.co.kr/northkorea/2018/05/18/0401000000AEN20180518006600315.html

"उत्तर कोरिया के पूर्ण रूप से परमाणु मुक्त होने के बाद (मून और ट्रम्प) उत्तर के उज्ज्वल भविष्य को सुनिश्चित करने के तरीकों पर चर्चा होने की उम्मीद है।"

कांग क्युंग-व्हा - विदेश मंत्री

मई 17, 2018¹¹

"उत्तर कोरिया ने खुद को परमाणु मुक्त करने के लिए प्रतिबद्ध किया है, लेकिन यह सच है कि उत्तर और अमेरिका के बीच इस बात को लेकर मतभेद है कि परमाणु मुक्त किस तरह से किया जाना है।"

"हालांकि 'P' बोलने में काफी कड़ा प्रतीत होना लगता है (नाभिकीयकरण की मांग के संदर्भ में), वास्तव में (दो) का मतलब एक ही है।"

अमेरिकी अधिकारियों ने लंबे समय से "सीवीआईडी" के बारे में बात की है। जिसका विस्तृत रूप "पूर्ण, सत्यापन योग्य, अपरिवर्तनीय निराकरण है।" हाल ही में, पोम्पेओ ने "स्थायी" परमाणु मुक्ति करण के लिए "पीवीआईडी" अभिव्यक्ति का इस्तेमाल किया , जिससे मीडिया में अटकलें लगाई गईं कि क्या ट्रम्प प्रशासन ने उत्तर कोरिया के लिए अवरोध को बढ़ाया है।"

अभिव्यक्ति - राष्ट्रपति का कार्यालय

मई 17, 2018¹²

"एनएससी स्थायी समिति के सदस्यों ने 16 मई को होने वाली उच्च स्तरीय दक्षिण-उत्तर वार्ता को स्थगित करने के उत्तर कोरिया के फैसले के संबंध में भविष्य के कदमों पर चर्चा की। अपने रुख की पुष्टि करते हुए कहा कि 27 अप्रैल को दक्षिण- उत्तर कोरिया शिखर सम्मेलन में पनमुनजोम घोषणा को बिना किसी व्यवधान के माना जाना चाहिए, सदस्यों ने उत्तर की ओर से परामर्श जारी रखने के लिए उच्च- स्तरीय वार्ता को प्रारंभिक तिथि में जारी रखने पर सहमति व्यक्त की।"

"स्थायी समिति के सदस्यों ने दक्षिण कोरिया और संयुक्त राज्य अमेरिका और दक्षिण और उत्तर के बीच विभिन्न चैनलों के माध्यम से इन देशों की स्थिति का बारीकी से समन्वय करने का निर्णय लिया ताकि आगामी उत्तर कोरिया- यू.एस. शिखर सम्मेलन आपसी सम्मान की भावना के तहत सफलतापूर्वक आयोजित किया जाये।"

11 "Minister: N. Korea, U.S. apart over details of denuclearization ", The Yonhap News, May 17, 2018, english.yonhapnews.co.kr/northkorea/2018/05/17/0401000000AEN20180517010351315.html

12 "S. Korean NSC urges N. Korea to faithfully implement summit agreements ", The Yonhap News, May 17, 2018, english.yonhapnews.co.kr/northkorea/2018/05/17/0401000000AEN20180517003700315.html

बाइक टॉय-ह्यून - प्रवक्ता, एकीकरण मंत्रालय

मई 16, 2018

16 मई, 2018 को उत्तर कोरियाई कोरियन न्यूज एजेंसी (केसीएनए) ने दक्षिण कोरिया और संयुक्त राज्य अमेरिका के बीच चल रही संयुक्त सैन्य अभ्यास का हवाला देते हुए कहा की दक्षिण के साथ उच्च स्तरीय वार्ता रद्द कर दी गई है। दक्षिण कोरिया के एकीकरण मंत्रालय ने कहा कि इसने 12 जून को अमेरिका के साथ शिखर वार्ता रद्द करने होने का भी खतरा पैदा कर दिया है।

"यह खेदजनक है कि उत्तर ने वार्षिक दक्षिण कोरिया-यू.एस. वायु अभ्यास का हवाला देते हुए एकतरफा उच्च-स्तरीय अंतर-कोरियाई वार्ता को स्थगित कर दिया , जो दोनों देशों के नेताओं के बीच हुए समझौतों की भावना और उद्देश्य के अनुरूप नहीं है।"

"सरकार पनमुनजोम घोषणा को ईमानदारी से लागू करने हेतु प्रतिबद्ध है और उत्तर से आग्रह करता है कि कोरियाई प्रायद्वीप में शांति और समृद्धि के लिए जल्द से जल्द वार्ता के लिए तैयारी की जाये।"

मून जे-इन - राष्ट्रपति

मई 14, 2018

"मैं अमेरिकी बंदी की रिहाई के बाद अंतरराष्ट्रीय समुदाय के लिए पुंगी-री परमाणु परीक्षण स्थल के विघटन को पारदर्शी रूप से खोलने के उत्तर कोरिया के फैसले का मूल्यांकन और स्वागत करता हूं।"

"सबसे पहले, इसका एक विशेष अर्थ है क्योंकि यह उत्तर कोरिया के पूर्ण रूप से परमाणु मुक्तिकरण की दिशा में पहला कदम होगा। दूसरा, इस कदम को सकारात्मक रूप से देखा जा सकता है कि उत्तर कोरिया उत्तर- अमेरिकी शिखर सम्मेलन की सफलता हेतु प्रतिबद्धता दिखा रहा है। तीसरा, मैं इस कदम का अत्यधिक उल्लेख करना चाहता हूं कि चेयरमैन किम द्वारा दक्षिण-उत्तर कोरिया शिखर सम्मेलन में मेरे से किए गए प्रत्येक वादे को लागू करने हेतु कदम उठा रहे हैं।"

"जैसा कि लोग साक्षी हैं कि, कोरियाई प्रायद्वीप के पूर्ण रूप से परमाणु मुक्तिकरण के लिए उत्तर कोरिया-अमेरिका शिखर सम्मेलन को सफलतापूर्वक आयोजित करने की तैयारी दोनों देशों के बीच चल रही है। हमारी सरकार भी इसमें साथ काम कर रही है।"

13 "S. Korea voices regret over N. Korea's unilateral suspension of talks ", The Yonhap News, May 16, 2018, english.yonhapnews.co.kr/northkorea/2018/05/16/0401000000AEN20180516004551315.html

14 "Moon welcomes planned dismantlement of N. Korean nuclear test site ", The Yonhap News, May 14, 2018, english.yonhapnews.co.kr/northkorea/2018/05/14/0401000000AEN20180514006751315.html

	"यह स्थानीय चुनावों में फायदे या नुकसान से बहुत आगे का विषय है। मुझे उम्मीद है कि हमारे राजनीतिक क्षेत्र भी इस मुद्दे पर कम से कम सद्भाव की राजनीति का प्रदर्शन करेंगे।"
चीन	<p style="text-align: center;">लू कांग- प्रवक्ता, विदेश मंत्रालय</p> <p>मई 18, 2018¹⁵</p> <p>राष्ट्रपति ट्रम्प की टिप्पणी पर कि उत्तर कोरिया ने शी- किम की दूसरी बैठक के बाद अपना रवैया बदला है, चीनी विदेश मंत्रालय ने कहा, "राष्ट्रपति ट्रम्प ने कोरियाई प्रायद्वीप मुद्दे पर बहुत कुछ कहा है, जिसमें आगामी यूएस-डीपीआरके शिखर सम्मेलन भी शामिल है।"</p> <p>"इस मुद्दे पर जहाँ चीन की भूमिका की बात है, तो मेरा मानना है कि हर कोई इस बारे में स्पष्ट है। सबसे पहले, कोरियाई प्रायद्वीप मुद्दे पर हमारा प्रस्ताव और स्थिति स्थिर बनी हुई है। दूसरे पक्षों ने भले ही एक या दूसरे तरीके से अपनी स्थिति बदल ली हो, लेकिन चीन की स्थिति कभी नहीं बदली है। हम कोरियाई प्रायद्वीप के विकेंद्रीकरण को साकार करने, कोरियाई प्रायद्वीप पर शांति और स्थिरता बनाए रखने और सभी संबंधित पक्षों के बीच राजनीतिक वार्ता के माध्यम से कोरियाई प्रायद्वीप मुद्दे को हल करने हेतु प्रतिबद्ध हैं।"</p> <p>"हम पिछले कुछ दिनों से दोहरा रहे हैं कि चीन हाल ही में कोरियाई प्रायद्वीप पर बातचीत और शांति बनाए रखने से प्रसन्न है, और हम इसे आगे भी जारी रखने हेतु प्रोत्साहित करते हैं। हमारा मानना है कि सभी संबंधित पक्षों को अवसर का लाभ उठाना चाहिए, एक-दूसरे से मिलना चाहिए, और कोरियाई प्रायद्वीप में सुधार की स्थिति को मजबूत करने हेतु ठोस प्रयास करने चाहिए और इस मुद्दे को जल्द से जल्द संवाद के माध्यम से निपटारे की दिशा में वापस लाना चाहिए।"</p> <p>"इन बयानों से पता चला कि यूएस पक्ष डीपीआरके की सुरक्षा चिंताओं को गंभीरता से लेता है और इन चिंताओं को दूर करना चाहेगा। चीन इसका स्वागत करता है।"</p> <p>"हमने कई बार कहा है कि कोरियाई प्रायद्वीप का परमाणु मुद्दा अनिवार्य रूप से एक सुरक्षा का मुद्दा है। कोरियाई प्रायद्वीप के परमाणु मुक्तिकरण को बढ़ावा देने के प्रयासों के बीच, डीपीआरके पक्ष की वैध सुरक्षा चिंताओं सहित सभी पक्षों की चिंताओं को एक संतुलित तरीके से संबोधित किया जाएगा। यह 2005 में छह-पक्षीय वार्ता के चौथे दौर के 19 सितंबर के संयुक्त वक्तव्य का एक अभिन्न हिस्सा है। हमें खुशी है कि अमेरिका ने इस मुद्दे को वर्गवार रूप में देखने का विकल्प चुना है। यह एक सही रवैया है।"</p>

15 "Foreign Ministry Spokesperson Lu Kang's Regular Press Conference", MOFA, PRC, May 18, 2018 http://www.fmprc.gov.cn/mfa_eng/xwfw_665399/s2510_665401/2511_665403/t1560672.shtml

“चीन का कहना है कि कोरियाई प्रायद्वीप के मुद्दे का राजनीतिक समाधान कई योजना के साथ चरणबद्ध और लयबद्ध चरणों में किया जाएगा। प्रत्येक चरण सभी संबंधित पक्षों की जिम्मेदारियों और दायित्वों को साथ लाते हैं। यह कोरियाई प्रायद्वीप के मुद्दे की राजनीतिक निपटान प्रक्रिया की स्थिरता सुनिश्चित कर सकता है।”

"चीन अमेरिका और डीपीआरके को एक-दूसरे से मिलने के लिए प्रोत्साहित करना जारी रखेगा, आपसी विश्वास बनाएगा, संवादों के माध्यम से एक-दूसरे की चिंताओं को दूर करेगा, और कोरियाई प्रायद्वीप के मुद्दे के राजनीतिक समाधान को आगे बढ़ाने हेतु संयुक्त प्रयास करेगा।"

मई 17, 2018¹⁶

“आप सभी ने देखा होगा कि डीपीआरके ने महत्वपूर्ण प्रयास किए हैं, जिसमें परमाणु और मिसाइल परीक्षणों को रोकने और पुंगी-री परमाणु परीक्षण स्थल को बंद करने की घोषणा भी शामिल है। उन्होंने कोरियाई प्रायद्वीप के परमाणु मुक्तिकरण को आगे बढ़ाने हेतु अपनी सद्भावना का प्रदर्शन किया है और अन्य पक्षों के साथ आपसी विश्वास स्थापित करने के साथ-साथ वार्ता के माध्यम से कोरियाई प्रायद्वीप के मुद्दे के राजनीतिक समाधान को आगे बढ़ाने के प्रति अपनी ईमानदारी का परिचय दिया है। इन प्रयासों को अंतर्राष्ट्रीय समुदाय द्वारा स्वीकार, प्रोत्साहित, स्वागत और समर्थन किया जाएगा और निश्चित रूप से दूसरे पक्ष से संबंधित प्रयासों के योग्य हैं।”

"हम लचीलेपन दिखाने वाले पक्ष के इतिहास और दूसरा खुद को दोहराने की तेजी से कठिन रुख अपनाने की अनुमति नहीं देंगे।"

“कोरियाई प्रायद्वीप के मुद्दे को राजनीतिक रूप से हल करने हेतु सभी प्रासंगिक पक्षों के ठोस प्रयास आवश्यक हैं। चीन हमेशा यह सुनिश्चित करता है कि यह राजनीतिक प्रक्रिया संवादों के माध्यम से आगे बढ़ेगी, और सभी पक्षों की चिंताओं को डीपीआरके की वैध सुरक्षा चिंताओं सहित संतुलित तरीके से संबोधित किया जाएगा। सीनेटर पॉल ने कहा कि वह अभी भी इस मुद्दे को लेकर काफी आशावादी हैं। हम यह भी उम्मीद करते हैं कि अमेरिका और डीपीआरके अवसर का लाभ उठा सकते हैं और आपसी विश्वास बनाने और संवाद स्थापित करने के लिए प्रतिबद्ध हैं, इस प्रकार कोरियाई प्रायद्वीप के परमाणु मुक्तिकरण और क्षेत्र में स्थायी स्थिरता में सकारात्मक योगदान दे रहे हैं।”

16 "Foreign Ministry Spokesperson Lu Kang's Regular Press Conference", MOFA, PRC, May 17, 2018, www.fmprc.gov.cn/mfa_eng/xwfw_665399/s2510_665401/2511_665403/t1560357.shtml

"मैं निश्चित हूँ कि आपने हमें यह कहते हुए नहीं सुना होगा कि हम लीबिया मॉडल का समर्थन करते हैं। मैंने पहले ही पत्रकार के प्रति अपनी प्रतिक्रिया में अपनी स्थिति स्पष्ट कर दी है और मैं इसे आपके लिए फिर से दोहरा सकता हूँ। चीन हमेशा यह सुनिश्चित करता है कि सभी संबंधित पक्ष प्रायद्वीप के मुद्दे के राजनीतिक समाधान को आगे बढ़ाने हेतु संवाद करें और अपनी चिंताओं को संतुलित तरीके से संबोधित करें, जिसमें डीपीआरके की वैध सुरक्षा चिंताएं भी शामिल हैं।"

"हम मानते हैं कि कोरियाई प्रायद्वीप मुद्दे के राजनीतिक समाधान को आगे बढ़ाते हुए सभी पक्षों की चिंताओं को संतुलित तरीके से संबोधित किया जाना चाहिए। इस प्रक्रिया के दौरान, सभी पक्ष एक प्रभावी तरीके से बातचीत को फिर से शुरू करने और चिंताओं को एक लयबद्ध तरीके से हल करने का प्रयास कर सकते हैं, इस प्रकार बातचीत के माध्यम से समस्या को हल करने में योगदान दे सकते हैं। चीन ऐसे किसी भी प्रभावी रास्ते का खुले तौर पर स्वागत करता है जो इस उद्देश्य को हासिल कर सके।"

मई 16, 2018 17

"कोरियाई प्रायद्वीप पर संवाद और शांति बनाए रखने के लिए वर्तमान प्रयास, जो आसानी से नहीं किये जा रहे हैं और सभी के द्वारा पोषित होनी चाहिए, जो सभी दलों के साझा हितों को पूरा करते हैं और अंतर्राष्ट्रीय समुदाय की साझा आकांक्षा का प्रतिनिधित्व करते हैं। जब कोरियाई प्रायद्वीप के मुद्दे का शांतिपूर्ण राजनीतिक समाधान महत्वपूर्ण अवसर में है, तो सभी संबंधित पक्षों, विशेष रूप से अमेरिका और डीपीआरके को एक-दूसरे से मिलना चाहिए, एक दूसरे से सद्भाव और ईमानदारी का प्रदर्शन करना चाहिए, संयुक्त रूप से उनकी शीर्ष की स्थिति और माहौल को सक्षम बनाना चाहिए और कोरियाई प्रायद्वीप के परमाणु मुक्तिकरण और स्थायी स्थिरता हेतु सकारात्मक प्रयास करने चाहिए।"

"हमने केसीएनए द्वारा घोषणा के साथ-साथ अंतर्राष्ट्रीय समुदाय की कुछ प्रतिक्रियाएं देखी हैं। मैं दोहराना चाहता हूँ कि कोरियाई प्रायद्वीप पर वर्तमान शांति बनाए रखने के प्रयासों को सभी संबंधित पक्षों द्वारा पोषित किया जाना चाहिए। कोरियाई प्रायद्वीप के मुद्दे का राजनीतिक समाधान महत्वपूर्ण अवसरों पर प्रस्तुत किया गया है। हम उम्मीद करते हैं कि आरओके और डीपीआरके दोनों ही पनमुनजोम घोषणा में सन्निहित संवाद, सामंजस्य और सहयोग की भावना का पालन कर सकते हैं, एक दूसरे की वैध चिंताओं को पूरी तरह से समझते हैं और उनका सम्मान करते हैं, एक ही दिशा में कार्य करते हैं, परस्पर विश्वास बढ़ाते हैं, और द्विपक्षीय संबंधों में सुधार करते हैं,

17 "Foreign Ministry Spokesperson Lu Kang's Regular Press Conference", MOFA, PRC, May 16, 2018, www.fmprc.gov.cn/mfa_eng/xwfw_665399/s2510_665401/2511_665403/t1559978.shtml

	<p>और इन प्रयासों में उन्हें हमारा समर्थन प्राप्त होगा। कोरियाई प्रायद्वीप पर सुधार की स्थिति को बनाए रखने और समेकित करने के लिए सभी संबंधित पक्ष एक-दूसरे के लिए सद्भाव का प्रदर्शन करेंगे , उत्तेजक कार्यों से बचेंगे , जो तनाव को बढ़ा सकते हैं , और राजनीतिक समाधान तक पहुँचने को सक्षम करने की स्थिति और कोरियाई प्रायद्वीप संवाद के माध्यम से वातावरण बनाने के लिए ठोस प्रयास करेंगे।"</p> <p>"कोरियाई प्रायद्वीप मुद्दे पर चीन की स्थिति सुसंगत है। हम यह सुनिश्चित करते हैं कि सभी संबंधित पक्षों को आपसी विश्वास बनाने , एक दूसरे को उकसाने से बचने के लिए ठोस कार्रवाई करने की आवश्यकता है, और कोरियाई प्रायद्वीप मुद्दे को बातचीत के माध्यम से राजनीतिक समाधान की दिशा में वापस लाने का प्रयास किया जाना चाहिए। यही कारण है कि चीन लंबे समय से "निलंबन के लिए निलंबन" प्रस्ताव की वकालत कर रहा है। हमारा मानना है कि यह प्रस्ताव एक- दूसरे को आपसी विश्वास बनाने में मदद करेगा और बातचीत के माध्यम से समस्या को हल करने के लिए आवश्यक शर्तें प्रस्तुत करेगा।"</p> <p style="text-align: center;">वांग यी - राज्य पार्षद और विदेश मंत्री</p> <p>मई 17, 2018</p> <p>"इसपर जोर दिया जाना चाहिए कि कोरियाई प्राय द्वीप की स्थिति में मामूली सुधार हेतु बहुत प्रयास किये गये थे । उत्तर कोरिया ने एक आरंभकर्ता [सामंजस्य] के रूप में कार्य किया, जो वास्तव में निश्चित अनुमोदन के योग्य है।"</p> <p>"व्यापक प्रकृति वाले प्रायद्वीप की समस्या के समाधान के लिए समन्वित कार्यों की आवश्यकता है। इस दिशा में कोई भी भिन्न क्रियाएँ अस्वीकार्य हैं।"</p> <p>"ऐसी स्थिति को रोकना आवश्यक है जिसमें एक पक्ष गतिविधि का प्रदर्शन कर रहा हो जबकि दूसरा केवल दबाव बना रहा हो।"</p>
<p>रूस</p>	<p style="text-align: center;">सर्गेई लावरोव - विदेश मंत्री</p> <p>मई 19, 2018</p> <p>"अमेरिका के राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रम्प और उत्तर कोरिया के नेता किम जोंग- अप के बीच सिंगापुर में 12 जून को होने वाली बैठक काफी महत्वपूर्ण है।" उन्होंने कहा, "यदि पक्ष एक-दूसरे से जानबूझकर अस्वीकार्य मांगों को आगे बढ़ाने से बचते हैं और पारस्परिक रूप</p>

¹⁸ "Korean Peninsula's problem requires coordinated actions - Chinese top diplomat", TASS, May 17, 2018, <http://tass.com/world/1004693>

ICWA Issue Brief

19 “Lavrov: meeting between US, North Korea leader to give good grounds for denuclearization”, TASS, May 19, 2018, <http://tass.com/politics/1005198>

से सम्मानजनक बातचीत के लिए तत्परता प्रदर्शित करते हैं , तो यह कोरियाई प्रायद्वीप के परमाणु मुक्तिकरण हेतु अच्छे दृष्टिकोण प्रदान करेगा।"

"हम आश्वस्त हैं कि परमाणु सहित क्षेत्रीय समस्याओं के पूरे स्पेक्ट्रम को केवल राजनीतिक और कूटनीतिक माध्यम से हल किया जा सकता है।"

"इस संदर्भ में, हम संतुष्ट हैं कि उत्तर और दक्षिण कोरिया के बीच बातचीत की प्रक्रिया हाल के महीनों में सफलतापूर्वक विकसित हो रही है और दो नों नेताओं के बीच बैठक के बाद पनमुनजोम घोषणा को पारित करने में दोनों राष्ट्रों के शांतिपूर्ण सह-अस्तित्व के बुनियादी सिद्धांतों जैसे की संबंधों को विकसित करने और आम प्रयासों के माध्यम से प्रायद्वीप को परमाणु मुक्त करने की उनकी आकांक्षा को दस्तावेजों पर उतारने के लिए प्रतिबद्ध है।"

"यह स्पष्ट है कि प्रायद्वीप की परमाणु समस्या को अन्य चुनौतियों से लेकर क्षेत्रीय सुरक्षा या दोनों पक्षों के हितों के पूर्वाग्रह से अलग नहीं किया जा सकता है।"

"पिछले अनुभव और गलतियों का इतिहास इसे बहुत अच्छी तरह से प्रदर्शित करता है।"

"इसके अलावा, जेसीपीओए (ईरानी परमाणु कार्यक्रम पर संयुक्त व्यापक कार्य योजना) के आसपास वर्तमान स्थिति के मद्देनजर , आपसी गारंटी की अभूतपूर्व तंत्र की आवश्यकता होगी और इस तरह के तंत्र को क्षेत्र के सभी देश के समेकित प्रयासों से ही विकसित किया जा सकता है।"

मारिया ज़खारोवा - प्रवक्ता, विदेश मंत्रालय

मई 16, 2018²⁰

"हम कोरियाई प्रायद्वीप के आसपास के तनाव को कम करने की दिशा में प्रवृत्ति पर ध्यान देते हैं। हम उत्तर कोरिया के परमाणु परीक्षण स्थल को नष्ट करने के कार्य का स्वागत करते हैं , जिसमें रूस और कई अन्य देशों के पत्रकार भाग लेंगे , और अमेरिकी राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रम्प और डीपीआरके नेता किम जोंग उन के बीच 12 जुलाई को सिंगापुर में एक बैठक आयोजित करने का समझौता हुआ।"

"हम आशा करते हैं कि ये आयोजन सफल होंगे और उप-क्षेत्र की समस्याओं को निपटाने

20 "Briefing by Foreign Ministry Spokesperson Maria Zakharova, Kerch," MOFA, Russia, May 16, 2018 www.mid.ru/en_GB/foreign_policy/news/-/asset_publisher/ckNonkJE02Bw/content/id/3225910#7

	की सकारात्मक गतिशीलता को सुदृढ़ करेंगे। हम मानते हैं कि उनके लंबे और पारस्परिक रूप से स्वीकार्य समाधान केवल कोरियाई प्रायद्वीप पर शांति और सुरक्षा का विश्वसनीय तंत्र स्थापित करने हेतु बहुपक्षीय वार्ता के माध्यम से संभव है। हम इस तरह की वार्ता शुरू करने के लिए अपने सभी भागीदारों के साथ कार्य कर रहे हैं।”
जापान	

* डॉ. जोजिन वी. जॉन, शोध अध्ययता, विश्व मामलों की भारतीय परिषद, नई दिल्ली

अस्वीकरण: व्यक्त किए गए विचार शोधकर्ता के हैं और परिषद के नहीं।